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  ششم فصل

 ه  ـادلـمع -1

گویند. مقددار   معادلهتواند برای بعضی از مقادیر برقرار باشد را یک شود و میتساوی که برحسب یک تغییر نوشته می

 نامند.  می حل معادلهنامعلوم )متغیر( را مجهول معادله و یافتن مجهول را 

 کنیم : ست استفاده میها برقرار ابرای حل معادلات از دو قانون مهم که در تساوی 

 جمع ) کم کردن ( طرفین تساوی با مقدارهای مساوی  ( 1

 ( ضرب )تقسیم ( طرفین تساوی در ) بر ( مقدارهای مساوی مخالف صفر.  2

ای رسید که مجهول در یک طرف و توان به معادلهبا انجام عملیات جبری با توجه دو قانون بالا و محاسبات معمولی می

 آید.  به دست میمقدار مجهول معادله در طرف دیگر قرار گیرد. در اینجا  مقدار معلوم

  : مثدال 

3ی معادله -1

4
(𝑥 − 1) =

1

3
(2 − 𝑥)  .را حل کنید 

کنیم که هر دو طرف از حالت کسری خارج شوند این عدد کوچکترین مضرب طرفین معادله را در عددی ضرب میپاسخ : 

 خواهد بود.  12یعنی  4و  3مشترک عددهای 

12 [
3

4
(𝑥 − 1)] = 12 [

1

3
(2 − 𝑥)]    →    9(𝑥 − 1) = 4(2 − 𝑥) 

9𝑥 − 9 = 8 − 4𝑥  →  9𝑥 + 4𝑥 − 9 + 9 = 8 − 4𝑥 + 4𝑥 + 9 → 13𝑥 = 17  →   𝑥 =
17

13
 

 :  معـادلات هـم ارز -2

عبدارت  خواهند بدود. بده    معادلات هم ارزی دیگری رسید، این اگر از یک معادله با اعمال تعریف شده بتوان به معادله

 هستند.  هم ارزهای یکسانی داشته باشند دیگر دو معادله از یک درجه که جواب

  : مثدال 

3𝑥ی نشان دهید دو معادله -2 − 10 = 26  , 2𝑥 − 7 =  هم ارز هستند.  17

 ی دیگر برسیم.  با اعمال مجاز در طرفین معادله بتوانیم از یک معادله به معادلهپاسخ : 

2𝑥 − 7 = 17  → 2𝑥 = 24 → 𝑥 = 12                                                

→ 3𝑥 = 36 → 3𝑥 − 10 = 36 − 10 → 3𝑥 − 10 = 26
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 : ی خطی و شیبرابطـه -3

ها با هم رابطه دارند. قد و وزن شما، نمره و میزان درس خواندن شما ، سرعت و مسافت یک متحدرک ،  یدهدبرخی از پ

 طول عمر و میزان وزن و . . .  

ها بین دو متغیر یکی را رابطه برای نمایش𝐱 گیریم با افزایش یا کاهش این متغیدر مقددار متغیدر دیگدر     می𝐲   تعیدین

ی بدین ایدن دو متغیدر نقدش     ، نوشتن معادلهگویم . در هر رابطه می وابستهو متغیر دوم را  مستقلگردد. متغیر اول را می

 دارد.  بررسی رابطهای در عمده

  : مثدال 

 ای وجود دارد ؛ آن را بنویسید. ریک از روابط زیر، معادلهبرای ه -3

 نامیم.  می Cها و قیمت آنها را ی بین تعداد پیراهنتومان است. رابطه 0777الف( قیمت هر پیراهن 

 0777ی ورودی بزرگسدال  کودک به یک جشن است. در صورتیکه هزینه 𝑏بزرگسال و  𝑎ی دعوت و میهمانی هزینه 𝑘ب( 

 تومان باشد.  2777ی بلیط هر کودک و هزینه تومان

 پاسخ : 

𝐶ها برابر است. ی پیراهنباشد. هزینه 𝒙ها الف( فرض کنیم تعداد پیراهن = 7000𝑥 

𝑘ب(  = 5000 𝑎 + 2000 𝑏 

 مقدار مساحت آن باشد.  𝒚طول ضلع یک مربع و  𝒙اگر  -4

, 𝒚ی بین الف( رابطه 𝒙 .به صورت یک معادله بنویسید   

 ی قسمت )الف( را رسم کنید. برای این کار از جدول زیر کمک بگیرید. نمودار رابطهب( 

 شود ؟ چرا ؟  زیاد می بتی ثابه اندازه 𝒚، مقدار  𝒙ج( آیا با افزایش مقدار 

 پاسخ : 

𝒚الف(  = 𝒙𝟐 

   کنیم.ب( برای رسم رابطه با استفاده از جدول زیر نقاط را یافته و به هم وصل می

4 3 2 1 7 X 

11 9 4 1 7 y 

𝑥ی این نسبت ثابت نخواهد بود ؛ مثلاً در مرحلهج(  = =داریم  2
4

2
=  نسبت مساحت به ضلع2

𝑥اگر  = نسبت مساحت به ضلع برابر :  4
16

4
=  است.   4
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 گویندد. بده   افزایش یا کاهش یک متغیر نسبت به متغیر دیگر مقدار ثابتی باشد آن را رابطه خطدی  روابطی که نسبت

عبارت دیگر نمودار متناظر روابط خطی به صورت یک خط راست خواهد بود. در مثال مربوط به مساحت و ضلع یک مربدع  

 ها رابطه خطی است. هنرای پیی بین هزینهی مورد نظر خطی نیست در صورتیکه رابطهرابطه

توانیم تشخیص دهیم یک رابطه خطی است یا نه ؟ چگونه می 

 یک خط راست باشد، رابطه خطی است. اگر نمودار آن به صورت  :رسم نمودار رابطهالف(با 

به هم ، اگر این نسبت ثابدت باشدد ، رابطده    با به دست آوردن نسبت افزایش )کاهش( دو متغیر نسبت  :رابطه خطی ب(

 خطی است. 

  : مثدال 

 ها غیرخطی هستند ؟  ها خطی و کدام، کداماز روابط زیر -0

 گیرد. گیرد و دستمزدی که میتومان دستمزد می 2777های کار یک کارگری که ساعتی ی بین ساعت( رابطهالف

 ی بین مقدار حجم تانکر به لیتر بر حسب زمان. شود. رابطهلیتر بر دقیقه پر می 37ب( تانکری با سرعت 

ی بدین  طده برابر ماه قبل است. راب 2/1ماه وزنش کیلوگرم است در سال اول تولد هر  3ج( یک نوزاد که وزنش در بدو تولد 

 .  دک و ماه تولد اووزن کو

 پاسخ : 

𝑦الف( خطی است.  = 2000 𝑥  (𝒙  ساعت کار کارگر و𝒚  ) میزان کل دستمزد 

𝑦ب( خطی است .  = 30 𝑥  (𝒙  زمان برحسب دقیقه و𝒚   ) .حجم مایع درون تانکر برحسب لیتر است 

 کیلو وزن دارد.  3زیر توجه شود، فرض کنیم در بدو تولد نوزاد ج( خطی نیست. به جدول 

 ماه 7 1 2 3 4

 وزن 3 1/3 32/4 184/0 22/1
 

تواند یک خط راست باشدد )نقداط هدم وصدل     کنیم که نمودار حاصل نمیمیبا رسم نقاط متناظر در جدول فوق، مشاهده 

 یک عددی برای وزن کودک وجود دارد. (  شوند زیرا وزن یک متغیر پیوسته است یعنی در هر زمانمی

 شیب :  -4

  .میزان مقدار افزایش ارتفاع به مقدار مسافت افقی را یب گوئیم 

 تر از بعضی دیگر است. این موضوع به ویژگی خاصی از سربالایی به ندام شدیب بسدتگی    ها آسانسربالاییبالا رفتن از

 دارد. 
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  : مثدال 

متر است. شیب این نردبدان را   3ی نردبان از پای دیوار برابر به دیواری تکیه داده شده که فاصله متر 0نردبانی به طول  -1

 پیدا کنید. 

 پاسخ : 

𝑎2 = 52 − 32 = 25 − 9 = 16 → 𝑎 = 4  

شیب = 
𝑎

3
   → شیب   = 

4

3
 

 در هر شکل شیب را به دست آورید :  -0

 

 پاسخ : 

شیب دکل عمودی = شیب پرواز افقی تعریف نشده = شیب اسکی باز            0 = 
20

60
= 0 33⁄  

 شیب هریک از نواحی زیر را بدست آورید.  -8

 

 پاسخ : 

شیبالف(  = 
1 2⁄

60
=
12

60
= 0 0 = شیبب(   ⁄2 = شیبج(  صفر = 

400

2000
= 0 0 = 2⁄ 

 شـیبخــط  : -5

 تناظر همان نقطه تعریف می شود. های می آن بر تفاضل طولهای دو نقطهشیب خط به صورت نسبت تفاضل عرض 

 نشان داده و داریم :   mرا با  Bو  Aی بنابراین شیب خط گذرنده بر دو نقطه

𝑚𝐴𝐵 =
𝑦𝐴 − 𝑦𝐵
𝑥𝐴 − 𝑥𝐵

 

  توانیم شیب خط گذرنده بر : می 1توجددهA  وB ی را از رابطه𝑚𝐴𝐵 =
𝑦𝐴−𝑦𝐵

𝑥𝐴−𝑥𝐵
 آوریم.  به دست 

  : مثدال 

 را پیدا کنید.  Lبه کمک نمودار مقابل شیب خط  -9

]ی پاسخ : از روی شکل واضح است که دو نقطه
0
3
] و [−2

0
 روی خط هستند.  [

𝑚𝐿بنابراین :  =
3−0

0−(−2)
= 

3

2
 

a 

5 

3 
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  ام شدود یعندی اگدر ابتددا در     ها به طور درست انجگذاریی شیب خط باید دقت کنید که جایدر محاسبه:  2توجدده

 صورت عرض یک نقطه را نوشتیم در مخرج ابتدا باید طول همان نقطه نوشته شود. 

 ی دومعرض نقطه    ی اول  عرض نقطه

𝑚 =
−  

−  
 

 ی دومطول نقطه    ی اول  طول نقطه

  : مثدال 

𝐵ی شیب خطی را که از دو نقطه -17 = [

1

2

−
3

4

] Aو = [−5
4
 کند چیست ؟  عبور می [

 پاسخ : 

𝑚 =
𝑦𝐴−𝑦𝐵
𝑥𝐴−𝑥𝐵

= 
−
3

4
−4

1

2
−(−5)

= 
−
3

4
−4

1

2
+5
×
4

4
=
−3−16

2+20
=
−19

22
 

 کنیم. ضرب می 4تر شدن، صورت و مخرج را در برای ساده

  کند و اگر شیب مثبت نقاط کاهش پیدا میاگر شیب یک خط منفی باشد یعنی با افزایش طول نقاط عرض :  3توجدده

ی خطی که شیب مثبت داردبا محور این یعنی زاویهکند. و باشد یعنی با افزایش طول نقاط عرض نقاط نیز افزایش پیدا می

𝒐𝒙  ی خطی که شیب منفی دارد با محور کمتر و زاویه °90از𝒐𝒙  بیشتر است.  °90از 
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 ط  : خــ یمعــادلــه -6

 ی خطی بین دو متغیر رابطه 𝒚 , 𝒙  به صورت𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒃 شود که در آن نوشته می𝒃 ,𝒎    .اعداد حقیقی هسدتند

𝒚ی شود بنابراین رابطده اگر نمودار این رابطه را در دستگاه مختصات رسم کنیم یک خط راست دیده می = 𝒎𝒙 + 𝒃  را

 نامیم.  خط می یی خط راست یا به طور خلاصه معادلهمعادله

  ی برای رسم یک خط با معادله:  4توجدده𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒃    کافی است دو نقطه از آن پیدا کرده و آنها را به هدم وصدل

 کنیم و امتداد دهیم.  

 نقطه ( :  –ی خط ) شیب روش نوشتن معادله 

ی خطی که شیب آن معادله𝒎 ی باشد و از نقطه𝐴 [
𝑥°
𝑦°
 آید .  ی زیر بدست میاز رابطهعبور کند  [

𝑦 − 𝑦° = 𝑚(𝑥 − 𝑥°) 

  : مثدال 

]ی ی خطی که از نقطهمعادله -11
−2
4
 گذرد چیست ؟ ( می -1با شیب )  [

 پاسخ : 

|𝑨 = [
−2
4
]

𝒎 = −𝟏

𝑦−𝑦°=𝑚(𝑥−𝑥°)
→          𝒚 − 𝟒 = −𝟏[𝒙 − (−𝟐)]  → 𝐲 − 𝟒 = −𝐱 − 𝟐 → 𝐲 = −𝐱 + 𝟐  

 ه ( : ـنقط دوی خط ) روش نوشتن معادله 

توان شیب خط را پیدا کرد و به این ترتیب با داشتن شیب و یکی از نقاط مسدلله بده   به کمک دو نقطه می : روش اول

 شود. نقطه ( تبدیل می –حالت قبل ) شیب 

  : مثدال 

𝐵ی ی خطی که از نقطهمعادله -12 = [
1
2 
] Aو = [2

1
 کند چیست ؟ عبور می [

 پاسخ : 

𝑚𝐴𝐵 =
𝑦𝐵 − 𝑦𝐴
𝑥𝐵 − 𝑥𝐴

=
2 − 1

1 − 2
=
1

−1
= −1 

{A = [
2
1
]

𝑚 = −1

𝑦−𝑦°=𝑚(𝑥−𝑥°)
→            𝑦 − 1 = −1(𝑥 − 2)   →   𝑦 = −𝑥 + 3 

  ی در مثال فوق به جای نقطه:  0توجددهA ی توانستیم از نقطهمیB   .استفاده کنیم 
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 قاط توانیم با در نظر گرفتن نمی : دومروش𝐴 [
𝑥1
𝑦1
]  , 𝐵 [

𝑥2
𝑦2
]   , 𝐶 [

𝑥
𝑦]  شرط ،𝑚𝐴𝐵 = 𝑚𝐵𝐶   را بنویسیم. در ایدن

 شود. نوشته می Bو  Aی نقطه 2ی خط گذرنده بر گیرند و معادلهروی یک خط راست قرار می A  ،B  ،Cی صورت سه نقطه

  : مثدال 

 کنیم. حل میمثال قبل را با این روش  -13

 پاسخ : 

𝐴 [
𝑥1
𝑦1
]  , 𝐵 [

𝑥2
𝑦2
]   , 𝐶 [

𝑥
𝑦]
   𝑚𝐴𝐵=𝑚𝐵𝐶
→         

𝑦𝐵−𝑦𝐴
𝑥𝐵−𝑥𝐴

=
𝑦𝐶−𝑦𝐵
𝑥𝐶−𝑥𝐵

 

→   
2 − 1

1 − 2
=
𝑦 − 2

𝑥 − 1
  →   

1

−1
=
𝑦 − 2

𝑥 − 1
 →  −𝑦 + 2 = 𝑥 − 1  →   𝑦 = −𝑥 + 3 

 ی ی خطی که از دو نقطهمعادله:  1دده توج𝑩 [
𝒂
𝒚𝑩
]  , 𝑨 [

𝒂
𝒚𝑨
𝒙کند به صورت عبور می [ = 𝒂   است. چنین خطدی را

 است.   𝒂ی نقاط روی آن عدد ثابت خط عمودی گویند و طول همه

 

  ی خطی که از دو نقطهی: معادله 0توجدده𝑩 [
𝒙𝑩
𝒃
]  , 𝑨 [

𝒙𝑨
𝒃
𝒚کند به صورت عبور می [ = 𝒃 خطدی را   است. چندین

 است. 𝒃ی نقاط روی ان عدد ثابت خط افقی گویند و عرض همه

  های عمودی تعریف نشده است. : شیب خطوط افقی برابر صفر و شیب خط 8توجدده 

  های برابر دارند و برعکس.: اگر دو خط موازی باشند شیب 9توجدده 

  : مثدال 

𝑦ی خطی بنویسید که موازی خط معادله -14 = 2𝑥 +  ( قطع کند.  -1ای به عرض ) ها را در نقطهباشد و محور عرض 5

 پاسخ : 
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𝑨قطع کرده است پدس   ( -1ای به عرض ) ها را در نقطهچون خط مورد نظر محور عرض [
0
−1
𝑦و چدون مدوازی خدط     [ =

2𝑥 + 𝑚است،  5 =  پس :  2

{
𝑚 = 2

𝐴 [
0
−1
]

  𝑦−𝑦°=𝑚(𝑥−𝑥°)
→             𝑦 + 1 = 2(𝑥 − 0)  →   𝑦 = 2𝑥 − 1 

  ای روی خط اگر نقطه:  10توجدده𝑳 ی به معادله𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏       قرار داشدته باشدد مختصدات آن در معادلده صددق

, 𝑦کند. ) یعنی با قرار دادن می 𝑥  ی در رابطه𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑏 شود. ( تساوی بر قرار می 

  : مثدال 

𝑦ی دلهنمودار خط به مع -15 = 2𝑥 −  را رسم کنید.  1

متنداظر آنهدا را پیددا     𝒚دهدیم و  دو مقدار دلخدواه مدی   𝒙کافی است دو نقطه از این خط را پیدا کنیم بنابراین به پاسخ : 

 کنیم.  می

1 0 𝒙 

2(1) − 1 2(0) − 1 2𝒙 − 1 
1 -1 𝒚 

[
1
1
] [

0
−1
] [

𝒙
𝒚] 

 

𝐴ی اگر نقطه -11 [
𝑎 + 3
−2

𝑦روی خط  [ = 2𝑥 +  را پیدا کنید.  𝒂قرار داشته باشد، مقدار  4

 ی خط صدق کند، پس :  پاسخ : چون نقطه روی خط راست باید مختصات آن در معادله

𝐴 [
𝑎 + 3
−2

]   ⟹  |
𝑥 = 𝑎 + 3
𝑦 = −2    

  𝑦=2𝑥+4   
→        −2 = 2(𝑎 + 3) + 4 

  ÷2    
→     1 = 𝑎+3 + 2⏞    

5

  ⟹   𝑎 = −1 − 5  ⟹  𝑎

= −6 

𝒚ی خط در معادله = 𝒎𝒙 + 𝒃  عدد𝒎  ضریب (𝒙   .شیب خط است ) 

 ی خط پیدا کنید. شیب هریک از خطوط زیر را به کمک معادله -10

𝐷 ∶ 2𝑥 − 3𝑦 = 𝐿    )ب  4 ∶ 𝑦 = 3𝑥 −  )الف  5

 پاسخ : 

𝒚به صورت  𝑳ی معادلهالف(  = 𝒎𝒙 + 𝒃  است پس شیب خط همان ضریب𝒙  است یعنی𝑚𝐿 = 3 

𝒚ت به صور 𝑫ی خط معادلهب(  = 𝒎𝒙 + 𝒃        نیست پس ابتدا آن را به این شدکل تبددیل کدرده و شدیب را بده کمدک

 آوریم :  توضیحات فوق به دست می

2𝑥 − 3𝑦 = 4 ⟹ −3𝑦 = −2𝑥 + 4 
   ÷ (−3)
→     𝑦 =

2

3
𝑥 −

4

3
⟹ 𝑚𝐷 =

2

3
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  در معادلات خطی که به صورت  11توجدده :𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = 𝒐  یا𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 = 𝒄  ی از رابطده  هستند شیب خدط

شیب خط  آید : زیر به دست می = − 
𝒙ضریب

𝒚ضریب
 =  − 

𝒂

𝒃
 

 خطــوط عمــود بـر هـم :   -7

 : های خطشرط عمود بودن دو خط𝑳′ , 𝑳     بر هم عمودند هرگاه شیب یکی قرینه و معکوس شیب دیگدری باشدد. بده

 :  باشد. به زبان ریاضی  -1هایشان عبارت دیگر حاصل ضرب شیب

 𝑳 ⊥  𝑳′  ⟺  𝒎𝑳  ∙  𝒎𝑳′ = −𝟏 

 یا اینکه : 

𝑳 ⊥  𝑳′  ⟺  𝒎𝑳 = −
𝟏

𝒎𝑳′
 

  : مثدال 

𝐷فرض کنیم :  -18 ∶ 𝑦 = 2𝑥 − 1 

 چیست ؟   Dالف( شیب خط عمود بر خط 

𝐴ی عمود باشد و از نقطه Dی خطی بنویسید که بر خط معادله 9ب [
3
3
 عبور کند.  [

 پاسخ : 

𝒎𝑫دانیم الف( می = 𝒎𝑳  عمود باشد :  𝑫بر  𝑳پس اگر  2 = − 
𝟏

𝒎𝑳′
= −

𝟏

𝟐
 

 داریم :  𝑳ی خط ب( برای نوشتن معادله

{
𝑚𝐿 = −

1

2

𝐴 [
3
3
]

 𝑦−𝑦°=𝑚(𝑥−𝑥°)
→              𝑦 − 3 = −

1

2
(𝑥 − 3)   ⟹ 𝑦 =  −

1

2
𝑥 +

9

2
 

 فـاصلـه بین دو نقطـه :   -8

اگر :  روی محورلف(اA ی نظیر عدد نقطهa  روی محور اعداد باشد، عددa ی را طول نقطهA  گویند و با نماد𝒙𝑨  آن را

 دهیم.  نمایش می

  : مثدال 

 طول هریک از نقاط زیر را مشخص کنید.  -19

𝑥𝐴 = −1                 𝑥𝐵 = 2              𝑥𝐶 = 4              𝑥𝐷 = −4 
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𝒙𝑩|ی روی محور اعداد از رابطه Bو  Aی ی دو نقطهی دو نقطه : فاصلهپاسخ : فاصله − 𝒙𝑨| آید و آن را طول به دست می

 گوئیم.   ABخط پاره

 را پیدا کنید.  CDو  BCو  BDو  ABهای خططول هریک از پاره 19در مثال  -27

 پاسخ :

𝑨𝑩 طول پاره خط = |𝒙𝑩 − 𝒙𝑨| =  |2 − (−1)| = |2 + 1| = 3 

𝑩𝑫 طول پاره خط = |𝒙𝑫 − 𝒙𝑩| =  |−4 − 2| = |−6| = 6 

𝑩𝑪 طول پاره خط = |𝒙𝑪 − 𝒙𝑩| =  |4 − 2| = |2| = 2 

𝑪𝑫 طول پاره خط = |𝒙𝑫 − 𝒙𝑪| =  |−4 − 4| = |−8| = 8 

  خط : طول پاره 12توجددهAB  وBA  با هم برابر است یعنی|𝒙𝑩 − 𝒙𝑨| = |𝒙𝑨 − 𝒙𝑩| 

اگر :  در صفحـه(ب𝐵 [
𝑥2
𝑦2
]  , 𝐴 [

𝑥1
𝑦1
 آید : ی زیر به دست میاز رابطه ABخط ی مختصات باشند طول پارهدر صفحه [

𝐴𝐵 = √(𝑥𝐵 − 𝑥𝐴)2 + (𝑦𝐵 − 𝑦𝐴)2 

  : مثدال 

𝐵اگر  -21 [
0
4
]  , 𝐴 [

3
4
]  , 𝑂 [

0
0
 باشند مطلوب است.   OBAمثلث سه رأس  [

 ج( مساحت مثلث    ب( نوع مثلث    الف( طول هریک هز اضلاع مثلث  

 پاسخ : 

(الف 𝑂 [
0
0
]  , 𝐴 [

3
4
]  ⟹ 𝑂𝐴 = √(𝑥𝐴 − 𝑥𝑂)2 + (𝑦𝐴 − 𝑦𝑂)2 = √(3 − 0)2 + (4 − 0)2 = √25 = 5

𝑂 [
0
0
]  , 𝐵 [

0
4
]  ⟹ 𝑂𝐴 = √(𝑥𝐵 − 𝑥𝑂)2 + (𝑦𝐵 − 𝑦𝑂)2 = √(0)2 + (4 − 0)2 = √16 = 4        

𝐴 [
3
4
]  , 𝐵 [

0
4
]  ⟹ 𝑂𝐴 = √(𝑥𝐵 − 𝑥𝐴)2 + (𝑦𝐵 − 𝑦𝐴)2 = √(−3)2 + (0)2 = √9 = 3               

 

 ب( 

𝑂𝐴𝐵محیط مثلث = 𝑂𝐴 + 𝑂𝐵 + 𝐴𝐵 = 5 + 4 + 3 = 12 

52)کنند ی فیثاغورس صدق میدر رابطه 0و  4و  3چون سه عدد ج(  = 32 + پس مثلث قائم الزاویده اسدت.    (42

OA  وتر وOB  وAB ی قائمه هستند ) چون وتر بزرگترین ضلع است ( اضلاع زاویه 

 د( 

=  
1

2
(حاصل ضرب دو ضلع زاویه ی قائمه) =

1

2
× (3 × 4) =  مساحت مثلث قائم الزاویه  6
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 دستگـاه معـادلات خطـی دو مجهـولی :   -9

 : اگدر  شدود.  دانیم، هریک تساوی با یک یا چند مجهول یک معادله نامیده میهمانطور که از قبل میدستگاه معادلات

معادله دارای یک مجهول باشد، قابل حل است که با حل آن نیز آشنا شدیم. حال اگر معادله دارای بیش از یدک مجهدول   

 گوئیم.  می دستگاه معادلاتپیدا کردن مجهولات به بیش از یک معادله نیاز داریم که به معادلات داده شده  باشد، برای

 : در حالتی که دو مجهول داشته باشیم، به دو معادلده نیداز داریدم، اگدر در ایدن      دستگاه معادلات خطی دو مجهولی

, 𝒙ی بین ها رابطهمعادله 𝒚  گوئیم.  می ستگاه معادلات خطی دو مجهولیدخطی باشد به این معادلات 

ی آنها داده شده است.  ی برخورد دو خطی است که معادلهدر واقع جواب این دستگاه نقطه 

 بنابراین سه حالت ممکن است در مورد دستگاه{
𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒃

𝒚 = 𝒎′𝒙 + 𝒃′
 ، اتفاق بیفتد :  

 رای یک جواب است. اگر دو خط یکدیگر را قطع کنند دستگاه دا -1

 

 

 اگر دو خط موازی باشند ، دستگاه جواب ندارد .   -2

 

 

 شمار جواب دارد. اگر دو خط بر هم منطبق باشند، دستگاه بی -3

 

 

 هـای حـل دستگـاه معـادلات خطـی دو مجهـولی : روش -11

های کنیم که ضریبا در عددی ضرب میی دستگاه رابتدا طرفین یک یا هر دو معادلهدر این روش : های حذفی روش

ای حاصدل  کنیم، به ایدن ترتیدب معادلده   یک مجهول در دو معادله قرینه شوند، سپس طرفین دو معادله را با هم جمع می

اید. با جایگذاری این مجهول در یکی از معادلات مجهول دیگر را نیدز  ها به دست میشود که با حل آن یکی از مجهولمی

 آوریم.  به دست می

  : مثدال 

{
𝑦 − 2𝑥 = 0
𝑦 + 𝑥 = 3   ×2  

→  
{
𝑦 − 2𝑥 = 0
2𝑦 + 2𝑥 = 6

 جمع دو معادله
→        3𝑦 = 6  → 𝑦 = 2    

 جایگذاری
→    ⏟  
𝑥+𝑦=3

  2 + 𝑥 = 3  → 𝑥 = 1 
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تر است برحسب مجهول دیگر محاسدبه  ای که سادهاین روش یکی از مجهولات را از معادله درهای جایگذاری : روش

شود ای با یک مجهول حاصل میکنیم، در این صورت معادلهی دیگر دستگاه جایگزین میکنیم، سپس آن را در معادلهمی

ی دیگر، مجهدول  اید و با جایگذاری آن در معادلهکه با حل آن آشنایی داریم به این ترتیب یکی از مجهولات به دست می

 آوریم.  دیگر را نیز به دست می

  : مثدال 

 کنیم : دستگاه قبل را با این روش حل می -22

{

𝑦 − 2𝑥 = 0  ⟹ 𝑦 = 2𝑥     (1)

𝑦 + 𝑥 = 3 
(1)
→   2𝑥 + 𝑥 = 3  ⟹ 3𝑥 = 3 ⟹ 𝑥 = 1 

 جایگذاری
→    ⏟  
𝑥+𝑦=3

 𝑦 + 1 = 3  ⟹ 𝑦 = 3 − 1 = 2 
 

  بده   توانیم به کمک دستگاه معادلات خطیی خط مربوطه را میهرگاه دو نقطه از خط معلوم باشند معادله:  13توجدده

𝐵دست آوریم. به این صورت که اگر  [
𝑥𝐵
𝑦𝐵
]  , 𝐴 [

𝑥𝐴
𝑦𝐴
𝑦ی به معادله ABدو نقطه از خط  [ = 𝑚𝑥 + 𝑏    باشند، با توجده بده

 اند داریم :  روی خط واقع Bو  Aاینکه نقاط 

𝑦𝐴 = 𝑚𝑥𝐴 + 𝑏     ,       𝑦𝐵 = 𝑚𝑥𝐵 + 𝑏 

}ستگاه بنابراین با تشکیل د
𝑚𝑥𝐴 + 𝑏 = 𝑦𝐴
𝑚𝑥𝐵 + 𝑏 = 𝑦𝐵

  ( ،𝑏 ,𝑚  مقادیر مجهول ) اند𝑏  , 𝑚  یدب  تآیند. بده ایدن تر  به دست می

 نویسیم.ی خط حاصل را میمعادله

 :  محتوی تکمیلی-11

: مختصات وسط یک پاره خط برحسب مختصات دو سر آن 

{
𝒙𝒎 =

𝒙𝟏 + 𝒙𝟐
𝟐

𝒚𝒎 =
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐
𝟐

 

آن ی خطی که طول از مبدأ معادله𝐏  و عرض از مبدأ آن𝒒  است به صورت𝑦

𝑞
+
𝑥

𝑞
=  است.1

  : مثدال 

−و 6)ی ی خطی را بنویسید از نقطهمعادله -23  باشد.   0بگذرد و مجموع طول از مبدأ و عرض از مبدأ آن  (2

{

𝑥

𝑃
+
𝑦

𝑞
= 1

𝑃 + 𝑞 = 5
  ⟹ 

𝑥

𝑃
+
𝑦

𝑞
= 1 →  

𝑥

𝑃
+
−2

5 − 𝑃
= 1 →  𝑃2 − 13𝑃 + 30 = 0 
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→ {
𝑃 = 3  →   𝑞 = 2  ⟹

𝑥

3
+
𝑦

2
= 1  → 2𝑥 + 3𝑦 = 6          

𝑃 = 10  →   𝑞 = −5  ⟹
𝑥

10
+
𝑦

−5
= 1  → 𝑥 − 2𝑦 = 10

 

 فاصله نقطه(𝒙° , 𝒚°)  از خط𝑨𝒙 + 𝑩𝒚 + 𝑪 = 𝒐  از فرمول𝑪 =
|𝑨𝒙°+𝑩𝒚𝟎+𝒄|

√𝑨𝟐+𝑩𝟐
 آید. به دست می 

  : مثدال 

3𝑥از خط  𝐴(2,−3)فاصله نقطه  -24 − 4𝑦 + 2 =  چقدر است ؟   0

𝑑 =
|3 × 2 − 4 × (−3) + 2|

√32 + (−4)2
=
|20|

√25
=
20

5
= 4 

ی دو خط موازی فاصله𝑫𝟐 ∶  𝑨
′𝒙 + 𝑩′𝒚 + 𝑪′ = 𝒐     , 𝑫𝟏 ∶ 𝑨𝒙 + 𝑩𝒚 + 𝑪 = 𝒐  فرمدول  از

𝒅 =
|𝑪−𝑪′|

√𝑨𝟐+𝑩𝟐
 آید. به دست می 

  : مثدال 

𝐷2ی دو خط موازی فاصله -20 ∶ 6𝑥 + 8𝑦 − 8 = 0    ,   𝐷1 ∶ 3𝑥 + 4𝑦 + 1 =  را به دست آورید.  0

𝑑 =
|𝑪 − 𝑪′|

√𝑨𝟐 + 𝑩𝟐
= 
|2 − (−8)|

√62 + 82
=

10

√100
=
10

10
= 1 

, 𝑪(−𝟒اگر  -21 𝟐)  , 𝑩(𝟒 , −𝟒) , 𝑨(−𝟐 ,  سه رأس یک مثلث باشند :  (𝟑

 را بنویسید.   AMی ی میانهالف( معادله

 را بنویسید.  AHی ارتفاع ب( معادله

 را بدست آورید.  BCتا ضلع  Aی ی نقطهج( فاصله

 د ( مساحت مثلث را حساب کنید. 

 الف(  پاسخ : 

𝑥𝑀 =
𝑥𝐵 + 𝑥𝐶
2

=
4 + (−4)

2
= 0

𝑦𝑀 =
𝑦𝐵 + 𝑦𝐶
2

=
−2 + 2

2
= −1}

 
 

 
 

   →     𝑚(0 , −1 ) 

𝑚𝐴𝑀 =
3 − (−1)

−2 − 0
=
4

−2
= −2 

𝐴𝑀 ∶   𝑦 + 1 = −2 (𝑥 − 0)  → 𝑦 = −2𝑥 − 1 

A 

B H M C 
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 ب( 

𝑚𝐵𝐶 =
−4 − 2

4 + 4
=
−6

8
=
−3

4
   →     𝑚𝐵𝐶 =

4

3
 

𝐴𝐻 ∶ 𝑦 − 3 =
4

3
(𝑥 + 2)   →   𝑦 − 3 =

4

3
𝑥 +

8

3
  →   𝑦 =

4

3
𝑥 +

17

3
 

𝐴𝐻 ∶ 4𝑥 − 3𝑦 + 17 = 0 

 ج(  

𝑚𝐵𝐶 =
−3

4
 

𝐵𝐶 ∶ 𝑦 + 4 =  − 
3

4
(𝑥 − 4)   →   𝑦 + 4 =  

−3

4
𝑥 + 3 

𝑦 +
3

4
𝑥 + 1 = 0   →    3𝑥 + 4𝑦 + 4 = 0 

 د( 

𝐴𝐻 ∶  
|3 × (−2) + 4 × 3 + 4|

√32 + 42
=
|−6 + 12 + 4|

√9 + 16
=
|10|

√25
=
10

5
= 2 

𝐵𝐶 ∶  √(4 − (−4))
2
+ (−4 − 2)2 = √64 + 36 = √100 = 10 

𝑆(𝐴𝐵𝐶) = 
𝐴𝐻 × 𝐵𝐶

2
=
20 × 10

2
= 10 
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 معـــادلــه : -1

 .معادلات زیر را حل کنید 

 1 ) 𝑥 − 2 (1 − 𝑥) = 3                               2 ) 
𝑥 + 1

8
−
2𝑥 + 3

6
=
𝑥 − 3

4
 

 

 

3 ) 
2𝑥 + 1

4
−
3𝑥 + 1

3
=
5

6
                        4 ) 

2𝑥 − 1

5
−
𝑥

4
=
𝑥 + 1

2
 

 

 

5 ) 
𝑥 − 3

4
+ 𝑥 =

𝑥

3
                                             6 ) 

𝑥 − 1

2
−
𝑥

3
= 4 

 

 

7 ) 
𝑥 + 2

3
−
𝑥

6
=
𝑥 − 1

2
+
𝑥 + 1

4
          8 ) 3(𝑥 − 1)2 + (𝑥 − 2)2 = 4𝑥2 − 6 

 

 

 بیابید.   باشد آن اعداد را 02مجموعه سه عدد فرد متوالی  -9

 

 شود. اعداد را بیابید.  می 02مجموع سه عدد زوج متوالی  -17
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 شود، آن اعداد را بیابید.  می 1مجموع سه عدد طبیعی متوالی  -11

 

 واحد بیشتر باشد.   0عددی طبیعی چنان بیابید که چهار برابر آن از نصف آن عدد  -12

 

 است. این سه عدد را بیابید.    40، برابر  3مجموع سه عدد طبیعی متوالی مضرب  -13

 

 باشد، مساحت آن را بیابید.   24ی عرض آن است. اگر محیط مستطیل ی طول مستطیلی سه برابر اندازهاندازه -14

 

 را طوری بیابید که مساحت مثلث و مساحت مستطیل زیر باهم برابر شوند.  xمقدار  -10

 

 

 

 

ی عادلهتعیین کنید که دو مرا طوری  𝐦مقدار  -11
𝑥+𝑚

2
+ 4 = 𝑚  , 4𝑥 + 1 = 6𝑥 +  هم ارز باشند.  9

 

 

بلدیط   817آموزان نصف قیمت بزرگسدالان اسدت. اگدر تعدداد     تومان و برای دانش 477بلیط تئاتری برای بزرگسالان  -10

 تومان فروخته شود، مشخص کنید از هر نوع بلیط چند عدد فروخته شده است ؟   283277مجموعاً به قیمت 

 

 

 

𝑥 + 1 

3𝑥 + 2 

2𝑥 

3𝑥 + 6 
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از تعداد بیسکویتی که علی داشت نیمی را به مادرش و نیم بقیه را به برادرش و نیم باقیمانده را به پدرش دارد.  -18
2

5
 

 ی او چند تا بوده است ؟ های اولیهعدد بیسکویت دارد. تعداد بیسکویت 3بقیه را نیز خواهرش از او گرفت. حالا او 

 

 

 

 

 معـــادلــه خـــط : -2

 های جداگانه رسم نمائید.  یر را در دستگاهخطوط ز -19

𝑦 ( الف = 2𝑥 − 7 𝑦 ( ب                                                =
𝑥

2
+ 3 

 

 

 

3𝑥 ( ج + 2𝑦 = 6 𝑦 ( د                                                 + 𝑥 = 3 

 

 

 

 

4𝑦کدامیک از نقاط زیر روی خط  -27 + 2𝑥 = 𝑦و کدامیک روی خط  قرار دارد 6 + 2𝑥 − 3 = 𝑜  .است 

1 )|
−1
2

   2 )|
1
1

   3 )|
ه
3

2

   4 )|
2
1

 

 

 

 شیب و عرض از مبدأ خطوط زیر را تعیین کنید.  -21

𝑦 ( الف = −4𝑥 + 3 2𝑦( ب                                             =
1

3
𝑥 +

7

3
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( ج  
𝑥

3
+
𝑦

4
= 2 ( د                                                       

4𝑥 + 𝑦

2
=
2𝑦 − 𝑥

3
 

 

 

 

خط  -22
𝑥

2
+
𝑦

6
=  را بدست آورید.   OABکند، مساحت مثلث قطع می Bو  Aمحورهای مختصات را در نقاط  1

 

 

𝑚𝑥شیب خط  mبه ازای چه مقداری از  -23 + (𝑚 − 1)𝑦 + 2 = 𝑜  است ؟     2برابر 

 

 

 

 وشتن معـادلـه خـط بـا شیب یک نقطـه :نـ -3

|ی خطی را بنویسید که از نقطه معادله -24
−2
𝑜

 باشد.   -3گذشته و شیب آن  

 

 باشد.  -1، و شیب آن  3ی خطی را بنویسید که عرض از مبدأ آن معادله -20

 

 ع کند. قط -3ها را در نقطه  𝐲بوده و محور  0ی خطی را بنویسید که شیب آن معادله -21

 

 

 نـوشتن معـادلـه خـط بـا معلـوم بـودن دو نقطـه : -4

|ی خطی را بنویسید که از دو نقطه معادله -20
𝑜
4

1−| و
3

 بگذرد.  

 

 را بنویسید.   𝑑1ی خط معادله -28

 

 
𝑑1 5 

3 
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 خطــوط مــوازی : -5

2𝑥موازی خط قطع کرده و  3ها را در نقطه  xی خطی را بنویسید که محور معادله -29 − 3𝑦 =  باشد.  5

 

 

 

𝑎𝑥، خط  𝒂به ازای کدام مقدار  -37 + 2𝑦 + 3 = 𝑜   : 

𝑥الف( موازی خط  − 3𝑦 + 𝑎 = 𝑜  .است 

𝑥)3ب( با خط  + 𝑦) − (2𝑎 + 1)𝑥 =  موازی است.  4

 

 

 

|بوده و از نقطه  4و  2ی خطی را بنویسید که موازی نیمساز ربع معادله -31
−2
1

 بگذرد.  

 

 

 

𝑚)، خط  𝐦ازای کدام مقدار  الف( به -32 − 1)𝑥 + (𝑚 + 2)𝑦 + 𝑚 = 𝑜  موازی محور𝐲  ها است ؟ 

 

 

 

2𝑚)، خط  𝐦ب( به ازای کدام مقدار  − 1)𝑥 + (𝑚 + 2)𝑦 =  ها است ؟   𝐱موازی محور  5

 

 

 

33- 𝒂  را چنان تعیین کنید که خط(𝑎 − 1)𝑥 + (2𝑎 + 3)𝑦 = 3 

 ها باشد.  الف( موازی محور طول

 .  باشد 𝒐𝒚ب( موازی 
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3𝑥روی خط  3ای به عرض ی خطی را بنویسید که نقطهمعادله -34 + 𝑦 =  گذرد و می 6

 ها است ؟  𝒙الف( موازی محور 

𝑥ب( موازی با خط  =  است.  1−

 

 

 

 ود بر هـم :عمـخطــوط  -6

𝑚)، خط  𝒎به ازای کدام مقدار  -30 − 1)𝑥 + 3𝑦 = 6𝑥بر خط  5 + 𝑦 = 𝑚   عمود است ؟ 

 

 

|خط گذرا از دو نقطه  𝒎دام مقدار به ازای ک -31
𝑚
1
  ,   |

−1
𝑜

𝑦بر خط   + 2𝑥 + 1 = 𝑜   عمود است ؟ 

 

 

|ی خطی را بنویسید که از نقطه معادله -30
−1
2

3𝑥گذشته برخط   + 𝑦 =  عمود است ؟   5

 

 

𝑥بوده و برخط  -2ی خطی را بنویسید که طول از مبدأ آن معادله -38 + 2𝑦 =  عمود باشد.   1

 

 

| 𝐴ی ی خطی را بنویسید که از نقطهمعادله -39
2
3

 گذرد : می 

 الف( عمود بر نیمساز ربع اول و سوم است .  

𝑥ب( عمود برخط  =  است.  1

 ها است.  𝒚ج( عمود بر محور 

𝑥د( موازی خط  =  است.   3
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 را بنویسید.  𝒅𝟐   ,   𝒅𝟏ی خطوط معادله -47

 

 

 

 ت خطـی :دستگـاه معــادلا -7

 های زیر را به روش حذفی و یا جایگذاری حل کنید. دستگاه -41

 

    {
11𝑥 + 9𝑦 = −5
5𝑥 + 2𝑦 = 4     

 ) الف  

 

 

{

𝑚

2
+ 𝑛 − 3 = 0

3

2
𝑛 = 2𝑚 + 10

 ) ب 

 

 

{

𝑥+𝑦

3
+
𝑦−𝑥

2
= 9

𝑥

2
+
𝑥+𝑦

9
= 5

 ) ج 

 

 

 

3𝑦ی خطی را بنویسید که از محل تلاقی خطوط معادله -42 − 2𝑥 = 1    ,   5𝑥 + 2𝑦 =  بگذرد و با :   2

 ها موازی باشد.   𝒚الف( محور 

 ها عمود باشد.  𝒚ب( بر محور 

 ج( بر نیمساز ربع دوم و چهارم عمود باشد.  

 

 

 

𝒅𝟏 

𝒅𝟐 

-2 

3 
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 17هزار تومان و این هزینه برای یک بزرگسال و دو خرسدال،   10هزینه بلیط تئاتر برای سه بزگسال و یک خردسال،  -43

 خردسال با هم به تئاتر بروند، چه هزینه ای باید پرداخت کرد؟ 2بزرگسال با  0ن است. اگر هزار توما

 

 

 

 است. این دو عدد را تعیین کنید. 2.0و تفاضل آنها نیز  2.0میانگین دو عدد  -44

 

 

 

باشدد.   متدر بزرگتدر از عدرض آن    1متر است. اگر یک سوم طول زمدین،   227محیط قطعه زمینی به شکل مستطیل  -40

 مساحت این زمین چقدر است؟

 

 

 

 

 فاصلــه دو نقطـه : -8

| 𝐵ی نقاط فاصله -41
−3
4
   ,   𝐴 |

2
5

 را بدست آورید.  

 

 

𝟏𝟐𝒙اگر خط  -40 + 𝟓𝒚 =  چقدر است ؟   ABخط قطع کند، طول پاره Bو  Aمحورهای مختصات را در نقاط  𝟔

 

 

 

𝐴ی اگر نقطه -48 |
−2𝑎 + 3
𝑎 + 1

 از مبدأ چقدر است ؟  Aیمساز ربع اول باشد. فاصله روی ن 
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| 𝐵نقاط  -49
1
−3
   ,   𝐴 |

2
𝑜

 دو رأس غیر مجاور یک مربع هستند. مساحت مربع را بیابید.  

 

 

| 𝐶نقاط  -07
1
4
   , 𝐵 |

3
−1
   ,   𝐴 |

−1
−1

 سه رأس مثلثی هستند. نوع این مثلث را مشخص کنید.  

 

 

 لات تکمیلـی :سـؤا -9

𝐶(𝑚2,𝑚را چنان تعیین کنید که سه نقطه متمایز  𝒎مقدار  -01 + 1)  , 𝐵(𝑚 + 1,𝑚)  , 𝐴(3,2)   بریک اسدتقامت

 باشند. 

 

 

 

02- 𝒎 ی را چنان تعیین کنید که نقطه𝐴(2,2) ی روی خط به معادله𝑚𝑥 + 3𝑦 = 4𝑚  .واقع باشد 

 

 

 

𝑛)اگر عرض از مبدأ خط  -03 + 1)𝑥 + 𝑛𝑦 = 2𝑥 + برابر  1
−4

3
 باشد :   

 را بیابید.   𝒏الف( مقدار 

 ب( خط را رسم کنید. 

 

 

 

𝑎)را چنان تعیین کنید که طول از مبدأ خط  𝒂مقدار  -04 + 2)𝑥 + 𝑎𝑦 = ی مساوی عرض از مبدأ خط به معادلده  3−

(2𝑎 − 3)𝑦 + 𝑎𝑥 + 1 = 𝑜   .باشد 
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3𝑥ارتست از عب BCی ضلع معادله ABCDدر متوازی الاضلاعی  -00 + 𝑦 =  𝐴(−2,1)به صدورت   Aو مختصات رأس  1

 را بنویسید.  ADی ضلع باشد، معادلهمی

 

 

 

𝐶(𝑚اگر  -01 − 1 , 3) , 𝐵(2𝑚 , −1) , 𝐴(2 , 𝐵̂باشند،  را چنان تعیین کنید که  ABCسه رأس مثلث  (3− = 90° 

 

 

 

,  𝐶(𝑜,−4)های در مثلث به رأس -00 𝐵(−2,3)  , 𝐴(1,2)ی ارتفاع وارد به ضلع معادلهBC   .را بنویسید 

 

 

 

, 𝒃به ازای چه مقادیری از  -08 𝒂  خطوط𝑎𝑥 − 2𝑦 − 1 = 𝑜   , 6𝑥 − 4𝑦 − 𝑏 = 𝑜 

, 𝑀(2ج( در نقطه   ب( برهم عمودند.   اند   الف( موازی  اند.متقاطع ( 1

 

 

 

 

𝐴(3𝑚نقطه  -09 − 2 , 𝐵 (2 یروی نیمساز ربع اول و سوم و نقطه (4 + 𝑛 , باشد. میروی نیمساز ربع دوم و چهارم (3

| 𝑪ی خطی را بنویسید که از نقطه معادله
𝒏
𝒎

2𝑥گذشته و موازی خط   − 𝑦 =  باشد.   5
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𝑦ی محل تلاقی فاصله -17 = 𝑥 + 3  , 𝑦 = 2𝑥 +  از مبدأ مختصات چیست ؟   3

 

 

 

, 𝐶 (𝑜اگر  -11 6 )  , 𝐵 (2 , −4)  , 𝐴 (2 ,  را بدست آورید.   BCپای ارتفاع ضلع  H، آنگاه مختصات نقطه  (3

 

 

 

ای به عرض ی خطی را بنویسید که از نقطهمعادله -12
1

2
3𝑥واقع بر خط  بگذرد و با خط   − 2𝑦 =  موازی باشد.   5

 

 

 

 

ی برخورد دو خط ی خطی را بنویسید که از نقطهمعادله -13
𝑥

3
−
2𝑦

5
+ 5 = 𝑜  , 2𝑥 − 𝑦 = بگذرد و بدا خدط    2

𝑥 − 𝑦 =
𝑥

2
−
2𝑦

5
 موازی باشد.  

 

 

 

 

𝐴ی نقطه اگر فاصله -14 |
𝑚
3

 ؟   𝒎باشد، مقدار  0از مبدأ مختصات برابر  

 

 

 

 

 باشد.   2اش از مبدأ مختصات برابر چهارم روی نیمساز ربع دوم و چهارم پیدا کنید که فاصله ای در ناحیهنقطه -10
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𝑚𝑦های و خط به معادلهمحل برخورد د -11 = 𝑥 + 𝑛  , 𝑦 = 𝑥 +  را بیابید.  𝒏ها قرار دارد،  𝒙روی محور  2

 

 

 

, 𝐴(2ی خط گذرنده از نقطه -10 2𝑦ی و عمود برخط به معادله (1− + 𝑥 = هدا را بدا کددام عدرض قطدع       𝒚محدور   4

 ؟  کندمی


